
Riforma delle assicurazioni sociali svizzere 

 
 
Parte 2 - Riforma LPP 
 
Fatti / Valutazione 

Il 13 dicembre 2019 è stato adottato il 
testo della procedura di consultazione 
per la riforma LPP 20??. Da qualche 
parte ho letto che la legge LPP rivista 
dovrebbe entrare in vigore nel 2024. 
Cosa cambia se entrasse in vigore la 
legge secondo il presente testo della 
procedura di consultazione? Il presente 
articolo illustra i cambiamenti principali 
rispetto alla legislazione attuale. Gli ar-
ticoli di legge menzionati si riferiscono 
alla LPP. 
 
L’art. 8, cpv. 1 disciplina la deduzione 
di coordinamento1. D’ora in avanti 
questa ammonta a  
CHF 12 443. Ciò rappresenta il 43,75% 
della  

rendita completa AVS massima at-
tualmente pari a 
CHF 28 440.  
Immagine 1: Deduzione di coordinamento ATTUALE e con la 
LPP20?? 

Con questo provvedimento il contri-
buto di risparmio viene aumentato a 
beneficio della cassa pensioni. Ciò – 
considerando i nuovi accrediti di vec-
chiaia2 – a sua volta comporta averi di 
libero passaggio maggiori. Un esempio 

è raffigurato dalle cifre nell’Immagine 2. In 
proposito viene considerato un salario 
AVS medio di CHF 80 000 e interessi 
annui dell’1%3. Non viene considerato 
l’ultimo anno civile. Rispetto all’attuale 

                                                            
1 Considerazione delle prestazioni del 1° pilastro 
2 L’Immagine 5 illustra i dettagli 

costituzione in capitale, l’avere di vec-
chiaia aumenta di circa CHF 50 000. 
 
 
Immagine 2: Costituzione in capitale ATTUALE e con la LPP20?? 

L’art. 14, cpv. 2 stabilisce la nuova ali-
quota minima di conversione al 6% 
per l’età di pensionamento ordinaria. 
Quest’ultima nella LAVS viene ora de-
nominata età di riferimento ed è fissata 
a 65 anni per entrambi i sessi. 
 
Considerando la nuova deduzione di 
coordinamento come da Immagine 1, 
i nuovi accrediti di vecchiaia come da 
Immagine 5 e la nuova aliquota di 

3 Nel 2020 corrisponde al tasso d’interesse minimo 
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conversione del 6% – anche rispetto 
alla situazione attuale – si delinea il se-
guente scenario: 
Immagine 3: Raffronto rendita attuale e LPP20?? 

Di seguito lo sviluppo del tasso d’interesse mi‐
nimo,  dell’aliquota minima  di  conversione  e 
dellasperanza di  vita  di  donne e  uomini  a  65 
anni. 
 

Immagine 4: Valori dal 1985 ‐ tasso d’interesse minimo, aliquota 
minima di conversione e speranza di vita 

L’art. 14, cpv. 2bis indica che il Consiglio 
federale stabilisce le aliquote di conver-
sione per la riscossione delle rendite di 
vecchiaia prima e dopo l’età di pensio-
namento ordinaria.  
 
L’art. 14, cpv. 3 esorta il Consiglio fe-
derale a redigere un rapporto almeno 
ogni cinque anni, il quale riporta le 
basi per stabilire l’aliquota minima di 
conversione per gli anni successivi. 
 
L’art. 16 definisce gli accrediti di vec-
chiaia. Le categorie di età da quattro 
sono ora ridotte a due.  

 

 
Immagine 5: Aliquote di contribuzione attuali e LPP20?? 

Poiché allo stesso tempo viene ridotta 
la deduzione di coordinamento, cfr. Im-
magine 1, cambia anche il processo di 
risparmio nel 2° pilastro. Il seguente 
grafico rappresenta la situazione at-
tuale e la situazione con la LPP20??. 

Immagine 6: Processo di risparmio attuale e con la LPP20?? 

L’art. 47b, cpv. 1 stabilisce che sussiste 
il diritto a un supplemento di rendita. 
 
L’art. 47b, cpv. 2 stabilisce che questo 
supplemento viene versato indipen-
dentemente dall’ammontare della 
rendita. 
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L’art. 47c, cpv. 1 descrive nel dettaglio 
le condizioni per ricevere il supple-
mento alla rendita di vecchiaia: 
 

a. all’inizio della riscossione 
della rendita è necessario es-
sere assicurati con un’assicura-
zione di previdenza; 
 

b. è stata raggiunta l’età minima 
per l’anticipo della rendita di 
vecchiaia AVS; 
 

c. è necessario essere stati co-
perti da un’assicurazione per 
la vecchiaia per almeno 15 
anni in qualità di dipendenti ai 
sensi dell’art. 7, cpv. 1 o dell’art. 
46, oppure in qualità di lavoratori 
indipendenti o dipendenti ai 
sensi dell’art. 4, cpv. 1 e 2; 
 

d. immediatamente prima della 
riscossione del supplemento è 
necessario essere stati assi-
curati nell’AVS per almeno 
dieci anni consecutivi; e 
 

e. si riscuote almeno il 50% delle 
proprie prestazioni di vec-
chiaia come rendita, di cui una 
parte deve provenire 
dall’avere di vecchiaia ai sensi 
dell’art. 15, cpv. 1. 

 
L’art. 47e disciplina l’ammontare del 
supplemento di rendita.  
 
Nel cpv.1 viene indicato che il Consiglio 
federale stabilisce l’ammontare del sup-
plemento di rendita per ciascun anno ci-
vile.  
 
Il cpv. 2 definisce la riduzione in caso di 
anticipo. A tal fine valgono gli stessi 
principi che si applicano per l’AVS. 
 
L’art. 47f, cpv. 1, riguarda il finanzia-
mento del supplemento di rendita:  
 

a. per i dipendenti è pari allo 
0,50% del salario determinante 
ai sensi della LAVS, tuttavia al 
massimo diceci volte l’importo li-
mite LPP superiore ai sensi 
dell’art. 8, cpv. 1. 
 

b. per chi è coperto da assicura-
zione facoltativa è pari allo 
0,50% del reddito da lavoro ai 
sensi della LAVS, tuttavia al 
massimo dieci volte l’importo li-
mite superiore ai sensi dell’art. 8, 
cpv. 1. 

 
Seguono un paio di esempi numerici ri-
guardo a questo articolo di legge: 
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≤21 330 0 0 0 
25 000 25 000 0,50 125 
50 000 50 000 0,50 250 
80 000 80 000 0,50 400 

200 000 200 000 0,50 1 000 
500 000 500 000 0,50 2 500 
853 200 853 200 0,50 4 266 

>853 200 853 200 0,50 4 266 
 
Tabella 1: Finanziamento di solidarietà concreto in cifre 

L’art. 47f, cpv. 2 disciplina l’obbligo 
contributivo per il finanziamento del 
supplemento di rendita. Esso ha ini-
zio il 1° gennaio successivo al com-
pimento del 24° anno di età e termina 
al raggiungimento dell’età di pensio-
namento ordinaria. 
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Le deduzioni dal salario riportate nella 
Tabella 1: Finanziamento di solidarietà 
concreto in cifre di cui sopra, su un arco di 
tempo di 40 anni – a seconda della re-
munerazione – danno i seguenti risultati 
finali: 

 
Immagine 7: Avere di risparmio relativo 

 
L’applicazione è la seguente: 
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0 0 0 
125 12079.78 15 100 
250 9502.55 23 756 

400 7540.13 30 161 
1 000 6040.20 60 402 
2 500 4888.64 122 216
4 266 4000.00 170 640
4 266 12079.78 515 323

 
Tabella 2: Costi supplemento di solidarietà ‐ diversi esempi nu‐
merici 

Le rendite in corso sono escluse dal 
supplemento di rendita. Per gli assicu-
rati di seguito indicati il supplemento 
di rendita per l’intera durata della vita 
è: 
 

Donne nate ne-
gli anni: 

Supplemento di 
rendita mensile 

in CHF 
Anno dell’entrata 
in vigore da meno 
60 a meno 64 

200 

… da meno 55 a 
meno 59  

150 

… da meno 50 a 
meno 54 

100 

 
Tabella 3: Supplementi di rendita a vita per le donne 

Uomini nati ne-
gli anni: 

Supplemento di 
rendita mensile 

in CHF 
Anno dell’entrata 
in vigore da meno 
61 a meno 65 

200 

… da meno 56 a 
meno 60  

150 

… da meno 51 a 
meno 55 

100 

 
Tabella 4: Supplementi di rendita a vita per gli uomini 

Presupponendo che la legge LPP ri-
vista entri in vigore nel 2024, le per-
sone nate nei seguenti anni ricevono 
i rispettivi supplementi: 
 

Donne nate ne-
gli anni: 

Supplemento di 
rendita mensile 

in CHF 
Dal 1960 al 1964 200 
Dal 1965 al 1969 150 
Dal 1970 al 1974 100 

 
Tabella 5: Tabella anni di nascita donne 
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Uomini nati ne-
gli anni: 

Supplemento di 
rendita mensile 

in CHF 
Dal 1959 al 1963 200 
Dal 1964 al 1968 150 
Dal 1969 al 1973  100 

 
Tabella 6: Tabella anni di nascita uomini 

Conclusioni 

La revisione presa in considerazione 
presenta sia punti positivi che nega-
tivi.  
 
Approcci positivi: 
 
 Riduzione aliquota di conver-

sione (anche se in modo troppo li-
mitato). 

 Riduzione deduzione di coordina-
mento (ma sarebbe possibile fare 
diversamente). 

 Riduzione delle aliquote di contri-
buzione di risparmio da quattro a 
due (anche qui sarebbero possibili 
dei miglioramenti). 

 Complessivamente il presente li-
vello delle rendite dal 2° pilastro 
viene mantenuto (tuttavia a un 
caro prezzo)! 

 
Punti negativi: 
 
× L’aliquota minima di conversione 

non deve rimanere uno strumento 
politico. Si tratta di una questione 
matematica, e questa non è una 
congettura, bensì la ‘dura’ realtà! 

× Supplemento di rendita a pioggia 
(è evidente che i politici e le politiche 
non imparano mai). 

× Il finanziamento del supplemento 
di rendita con lo 0,50% del salario 
annuo AVS dichiarato! Qui viene 
introdotto ufficialmente il pro-
cesso di ripartizione finanziaria. E 
secondo me non ce ne libereremo 
più. Così non va bene per niente.   

× Disposizioni/termini transitori de-
cisamente troppo lunghi. Ma sono 
davvero necessari? 

 

Da mesi sentiamo quanto sia impor-
tante essere sostenibili, agire in modo 
sostenibile, investire in modo sosteni-
bile, tutto deve essere sostenibile. Per-
sino i nostri politici e le nostre politiche 
non perdono occasione di ricordarcelo. 
A quanto pare però sono solo parole, in-
fatti almeno per le riforme delle casse 
di previdenza – ossia per il 1° e il 2° 
pilastro – la sostenibilità è una pa-
rola sconosciuta – purtroppo! E i gio-
vani, che si interessano (ancora) troppo 
poco a questi temi, tra dieci, 20, forse 
30 anni non saranno affatto contenti 
delle riforme che dovrebbero avere 
luogo adesso. 
 
Iwan Brot è un pianificatore finanziario 
indipendente, membro del consiglio di 
fondazione presso la cassa pensioni del 
gruppo Kalaidos nonché presso l’istituto 
di libero passaggio Independent, socio 
presso Descartes Vorsorge Denkfabrik 
e partner presso Fintool. Insegna 
presso varie istituzioni riguardo agli am-
biti della previdenza e degli investi-
menti, tra l’altro presso IfFP Institut für 
Finanzplanung nei corsi di certifica-
zione della IAF Comunità d’interesse 
per la formazione in ambito finanziario. 


